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Дослідивши сутність малоцінних необоротних матеріальних активів, 
встановлені вимоги до формування облікової політики та існуючі підходи до 
визначення критеріїв істотності, сформульовано такі висновки: 

● доведено, що вибір способів і процедур обліку МНМА та їх закріплення в на-
казі про облікову політику підприємства повинні забезпечити отримання 
достовірної і реальної інформації про фінансовий стан і результати діяльнос-
ті підприємства, а не досягнення певних цілей керівництва; 

● конкретизовано елементи облікової політики, розкриття яких дасть змогу 
найбільш повно описати методику фінансового обліку МНМА, а саме: вар-
тісний критерій визнання МНМА, спосіб вимірювання терміну корисного 
використання та метод амортизації МНМА; 

● запропоновано підхід до визначення вартісного критерію віднесення матері-
альних необоротних активів до складу МНМА, який забезпечить досягнення 
бажаної точності розрахунку фінансового результату підприємств виходячи з 
принципуістотності. 
Серед подальших напрямів дослідження потрібно виділити розроб-

лення методики визначення вартісного критерію визнання МНМА згідно із 
запропонованим підходом; удосконалення документообігу операцій з зазна-
ченим об'єктом; визначення способів внутрішнього контролю за збережен-
ням об'єктів МНМА в експлуатації. 
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Наумчук О.А. Формирование учетной политики относительно ма-
лоценных необоротных материальных активов 

Раскрыты подходы к формированию учетной политики предприятия и обосно-
вано ее положение относительно малоценных необоротных материальных активов. 
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Предложен подход к установлению стоимостного критерия признания малоценных 
необоротных материальных активов. Конкретизированы элементы учетной полити-
ки, раскрытие которых позволит наиболее полно описать методику финансового 
учета малоценных необоротных материальных активов. 

Ключевые слова: учетная политика, необоротные активы, малоценные необо-
ротные материальные активы, оценка, амортизация. 

Naumchuk O.A. Forming of accounting policy as for low-value non-
current assets 

Approaches to the forming accounting policy of enterprise are solved and its positi-
ons as for low-value non-current assets are justified. The approach to setting the value as 
the criteria of recognition of low value non-current assets is proposed. The elements of the 
accounting policy are concretized, which can more fully describe the accounting methodic 
of low value non-current assets. 

Keywords: accounting policy, non-current assets, low-value non-current assets, val-
uation, depreciation. 
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ЗОВНІШНІ ТА ВНУТРІШНІ ФОРМИ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ 
В КОМЕРЦІЙНИХ БАНКАХ 

Досліджено теоретичні аспекти та форми проведення реструктуризації в комер-
ційному банку. Подано відмінності у підходах науковців до питань реструктуризації 
банків і запропоновано власне бачення структурних перетворень банку під впливом 
факторів зовнішнього оточення та внутрішнього середовища. 

Ключові слова: реструктуризація, реорганізація, зовнішні форми реструктури-
зації, злиття, поглинання, внутрішні форми реструктуризації. 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку економіка країни 
диктує умови, за яких банківський сектор потребує змін. Основною ознакою 
нестабільності в банківському секторі є неспроможність окремих банків під-
тримувати ліквідність та адекватність капіталу на достатньому рівні. Тому На-
ціональний банк України одним із ключових завдань реформування банківсь-
кої системи вважає проведення реорганізації та реструктуризації комерційних 
банків, які спрямовані на фінансове оздоровлення банків, підвищення рівня ка-
піталізації та платоспроможності, вдосконалення банківського менеджменту. 

Станом на 01.07.2012 р. в Україні зареєстровано 175 банків, протягом 
півріччя з реєстру виключено 24 банки і 23 банки знаходяться на стадії лікві-
дації. Зменшення кількості банків зумовлене передусім низькою ліквідністю 
та недостатнім рівнем регулятивного капіталу [1, с. 213], що призводить до 
зниження надійності та стійкості банківського сектору. Допоміжним інстру-
ментом в оздоровленні і стабілізації роботи банків може стати реструктуриза-
ція комерційних банків. У перекладі з англійської "реструктуризація" 
(restructuring) – це перебудова структури чогось. Латиною структура (structu-
ra) означає порядок, розташування, будова. 

Загалом під реструктуризацією установи розуміють здійснення органі-
заційно-господарських, правових, технологічних заходів, спрямованих на ре-
організацію підприємства, зміну форми власності, вдосконалення управління 
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та організаційної структури, формування ефективної структури активів та ви-
робничого процесу, що сприятиме фінансовому оздоровленню підприємства, 
збільшенню обсягів випуску конкурентоспроможної продукції, підвищенню 
ефективності виробництва та задоволенню вимог кредиторів [2, с. 298]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У наукових працях остан-
ніх років процеси реструктуризації досліджували вчені: Т.С. Смовженко, 
В.І. Міщенко, З.М. Васильченко, О.О. Чуб, О.Д. Вовчак, А.І. Степаненко, 
Ф.І. Шпиг, О.О. Терещенко, О.В. Невмержицька. У різні періоди становлення 
банківської системи України поняття та цілі реструктуризації банківського 
сектору набували різного значення та характеру. 

Мета дослідження – визначити форми реструктуризації комерційних 
банків та завдання, які при цьому вирішуються. 

Виклад основного матеріалу. Реструктуризацією банківського секто-
ру розглядають як: зміни в структурі комерційних банків і якісну перебудову 
верхнього рівня банківської системи [3, с. 13]; комплекс заходів, який перед-
бачає покращення фінансової сталості банківської системи, підвищення лік-
відності та платоспроможності з урахуванням соціально-економічних зав-
дань, змін у національній макросистемі та на світовому фінансовому ринку 
шляхом створення нових банків, реорганізації діючих, зміни юридичного ста-
тусу банківських установ або їх ліквідації [4, с. 128]; стратегічний напрям ре-
гулювання фінансового стану банківської системи загалом, забезпечення ви-
сокого рівня її капіталізації, стабільної роботи платіжної системи, захисту ін-
тересів кредиторів і вкладників [5, с. 173]; зміну структури банківського сек-
тору, відновлення умов і функцій, необхідних для забезпечення ефективного 
банківського обслуговування потреб економіки [6, с. 5]. 

У кризовий період поняття реструктуризація набуває нового відтінку – 
це здійснення організаційно господарських, фінансово-економічних, правових 
і технічних заходів, спрямованих на реорганізацію банків, зокрема шляхом 
поділу з переходом боргових зобов'язань до юридичної особи, що не підлягає 
санації, якщо це передбачено планом санації, на зміну форм власності, управ-
ління, організаційно-правової форми, що сприятиме фінансовому оздоровлен-
ню банку [7, с. 77]. В одному вчені одностайні: реструктуризація – це завжди 
якісні зміни, спрямовані на покращення діяльності. Отже, єдиного підходу до 
реструктуризації банків не існує. Більше того, навіть послідовність етапів рес-
труктуризації, вибір інструментів, може істотно відрізнятись залежно від ста-
ну банку, його потенціалу, позицій на ринку, поведінки конкурентів, характе-
ристик послуг, які він надає, та багатьох інших факторів. 

Потрібно розрізняти поняття "реструктуризація банківської системи" і 
"реструктуризація комерційного банку". Реструктуризація банку виконує 
роль інструменту, що сприяє фінансовому оздоровленню, спрямованого на 
забезпечення ліквідності та платоспроможності за умов постійної зміни зов-
нішнього і внутрішнього середовища, і полягає у комплексному перетворенні 
діяльності банку з метою підвищення його фінансової сталості та забезпечен-
ня конкурентоспроможності [2, с. 298]. 

У контексті реструктуризації поширеним є вживання терміна "реорга-
нізація". Ми вважаємо, що реорганізація банку є зовнішньою формою рес-
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труктуризації комерційного банку. Згідно з вимогами Національного банку 
України, реорганізація банку представлена процесами злиття, приєднання, 
виділення, поділу банку, перетворення його організаційно-правової форми, 
наслідком яких є передача, прийняття майна, коштів, прав та обов'язків [8]. 

Причини та мотиви, які спонукають власників та керівництво банку 
до прийняття рішення щодо реорганізації, визначають форму і вид 
майбутньої реорганізації [9]: 

1) реорганізація, спрямована на укрупнення підприємства: 
● злиття банків – виникнення нового банку-правонаступника з передаванням 
йому згідно з передавальними актами всього майна, всіх прав та обов'язків 
двох або більше банків одночасно з їх припиненням; 

● приєднання банку – припинення діяльності одного або більше банків з пере-
даванням ним/ними згідно з передавальним актом усього його/їх майна, прав 
та обов'язків іншому банку-правонаступнику; 

2) реорганізація, спрямована на подрібнення банку: 
● виділення банку – створення одного чи кількох банків-правонаступників із 
передаванням йому (їм) згідно з розподільчим балансом частини майна, прав 
та обов'язків банку, з якого здійснюється виділення, без припинення діяль-
ності такого банку; 

● поділ банку – припинення діяльності банку з передаванням усього його 
майна, прав та обов'язків більше, ніж одному новому банку-правонаступнику 
згідно з розподільчим балансом; 

3) реорганізація без змін розмірів банку відбувається шляхом перетворення 
банку, що проявляється у зміні його організаційно-правової форми без 
застосування норм законодавства щодо припинення роботи юридичної 
особи [1, с. 301]. 
Найпоширенішою формою реорганізації і реструктуризації банків, як 

свідчить зарубіжний досвід, є процес злиття та поглинання комерційних бан-
ків. В Україні процеси злиття та поглинання відбуваються здебільшого за 
участі іноземних інвестицій, тобто поглинання українських банків іноземни-
ми. Найбільш показовими є угоди злиття: банк Австрії "Raiffeisen" придбав 
94 % акцій банку "Аваль"; банк "ErsteBank" викупив 50,5 % акцій АКБ 
"Престиж"; найбільший французький банк "BNP Paribas" придбав 51 % акцій 
"Укрсиббанку"; італійська UniCreditGroup придбала 95 % акцій Укрсоцбанку; 
відбувся продаж "Електрон Банку" австрійському VolksbankInternational. 
Значну зацікавленість до українського ринку банківських послуг виявили ро-
сійські банки: ВТБ, Внєшекономбанк, Сбербанк Росії, Банк Москви. Загалом 
станом на 01.01. 2012 р в Україні працюють 53 банки з іноземним капіталом, 
що становить понад третину банківського сектору [10]. Основною причиною, 
чому банки прагнуть до реструктуризації, є низька ефективність їх діяльнос-
ті, яка виражається у незадовільних фінансових показниках, у нестачі обіго-
вих коштів, у високому рівні заборгованості. Успішні банки теж часто прово-
дять структурні перетворення, адже кожна модифікація обсягів бізнесу або 
ринкових умов потребує адекватних змін системи управління та проведення 
реструктуризаційних програм [11]. 

Якщо зовнішня реструктуризація ґрунтується на перетворенні під-
приємства шляхом укрупнення, подрібнення або зміни його організаційно-
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правової форми без припинення роботи юридичної особи, то внутрішня рес-
труктуризація пов'язана із внутрішньою структурою банку. Прикладом внут-
рішньої реструктуризації може бути відкриття нової філії чи формування ре-
гіональних центрів банку. Традиційно власники та менеджмент банку мають 
дві цілі проведення реструктуризації: підвищення конкурентоспроможності 
та подальше збільшення вартості установи. Залежно від цільового спряму-
вання та стратегії банку визначається форма внутрішньої реструктуризації. 

Більшість банків, які приступають до процесів перетворення, почина-
ють з оперативної реструктуризації, що здійснюється у короткотерміновому 
періоді, метою яких є виведення банку з кризового стану, забезпечення пев-
ного рівня прибутковості. Оперативна форма реструктуризації передбачає 
зміну структури банку, підвищення платоспроможності та сприяє покращен-
ню результатів діяльності. 

Найпоширенішою формою структурних перетворень банку, що охоп-
лює всі сфери діяльності банку, є стратегічна реструктуризація. Оперативна і 
стратегічна реструктуризації можуть перетворювати елементи бізнес-системи 
комплексно або змінювати окремі її складові (часткова реструктуризація). За-
лежно від поставлених цілей, об'єктом реструктуризації може бути практич-
но будь-який один або декілька елементів бізнесу, або банк загалом [12, с. 
317]. У випадку оновлення або модернізації основних засобів застосовується 
майнова реструктуризація, що спрямована на заміни обладнання та оптиміза-
цію структури робочих процесів [13, с. 298]. Надзвичайно дієвою формою 
оптимізації вважається реструктуризація систем управління. Вона пов'язана з 
впровадженням систем управлінського обліку, бюджетування, системи зба-
лансованих показників, автоматизацією систем управління тощо. 

Останніми роками чимало комерційних банків потерпають від втрати 
ліквідності, тому важливою є реструктуризація активів, яка здебільшого 
спрямована на реструктуризацію неякісної заборгованості. Коли об'єктом 
реструктуризації виступають пасиви підприємства, умови надання, обслуго-
вування та повернення боргів, застосовується фінансова реструктуризація. 

Впровадження нової організаційної структури підприємства представ-
лене організаційною формою реструктуризації і зумовлене змінами у функці-
онуванні окремих структурних підрозділів, проведенні ротації керівників та 
фахівців підприємства, впровадженні нових прогресивних форм і методів уп-
равління. Це комплекс заходів, що спрямований на наближення банку та його 
підрозділів до умов конкурентного ринкового середовища. 

Отже, внаслідок дослідження ми пропонуємо розглядати реструктури-
зацію комерційного банку як зміну структури, а також елементів, які форму-
ють бізнес-процеси банку, під впливом факторів зовнішнього оточення та 
внутрішнього середовища, що включають вдосконалення системи управлін-
ня, фінансово-економічної політики банку, його операційної діяльності, сис-
теми маркетингу, управління персоналом. 

Висновки. За сучасних економічних умов реструктуризація може стати 
одним із найістотніших інструментів оздоровлення банківського сектору, покра-
щення його платоспроможності та ліквідності, що сприятиме підвищенню довіри 
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населення до комерційних банків. При цьому єдиного підходу до реструктуриза-
ції банків не існує. Залежно від фінансового стану банку, його потенціалу, пози-
цій на ринку, поведінки конкурентів, характеристик послуг, які він надає, та ба-
гатьох інших факторів залежить вибір форм та методів реструктуризації банків. 
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Волкова О.К. Внешние и внутренние формы реструктуризации в 
коммерческих банках 

Исследованы теоретические аспекты и формы проведения реструктуризации в 
коммерческом банке. Показаны различия в подходах ученых к вопросам реструкту-
ризации банков и предложено собственное видение структурных преобразований 
банка под влиянием факторов внешнего окружения и внутренней среды. 

Ключевые слова: реструктуризация, реорганизация, внешние формы реструк-
туризации, слияние, поглощение, внутренние формы реструктуризации. 

Volkova O.K. External and internal forms of restructurisation in com-
mercial banks 

The theoretical aspects and forms of conducting restructurisation in a commercial 
bank are examined. The differences in scientific approaches to problems of bank restructu-
risation are denoted and own idea of structural transformations in a bank under the influen-
ce of external and internal environment is offered. 

Keywords: restructurysation, reorganization, external forms of restructurisation, mer-
ger, acquisitions, internal forms of restructurisation. 

 




